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«Завивание 
намитки — это та кая 
баб ская пре муд рость, 
кою описывать 
не бе русь...»

— Ма рыя Мі ка ла еў на, 

мя не ўра зі ла, як у На цы я-

наль ным мас тац кім му зеі 

пад час кан фе рэн цыі, пры-

све ча най юбі лею Язэ па 

Драз до ві ча, вы па каз ва лі 

рэ кан струк цыю за ві ван ня 

на міт кі, зроб ле ную ва мі 

па ма люн ках Драз до ві ча... 

Гэ та адзін ка вы вы па дак, 

ка лі тра ды цый ны кас цюм 

да па ма гае ад наў ляць кар-

ці на, лі та ра тур ны твор, ме-

му а ры?

— Да па ма гае ўсё. Са мае 

каш тоў нае, вя до ма, — зной-

дзе нае ў экс пе ды цы ях, су-

стрэ чы з нось бі та мі. Дзве 

пер шыя рэ кан струк цыі за-

ві ван ня на міт кі я пе ра ня ла 

ме на ві та ад нось бі таў. Мне 

па шчас ці ла ў 1991 го дзе 

па бы ваць у экс пе ды цы ях 

на Па лес сі, дзе мы са бра-

лі цу доў ную ка лек цыю час-

так тра ды цый на га кас цю ма. 

Ця пер жа ня ма та ко га, каб 

мож на бы ло пры ехаць на 

вёс ку і цал кам узяць строй. 

Ён іс нуе па час тач ках. І вось 

у Лу ні нец кім ра ё не знай шлі 

на міт ку, ці, як яе яшчэ на-

зы ва юць, на мёт ку. І мне па-

шан ца ва ла су стрэць ба бу-

лю, якая ўспом ні ла, як у іх 

за ві ва лі гэ тую на мёт ку, яна 

па ка за ла нам гэ та на сва ёй 

сяб роў цы. Да рэ чы, спо саб 

быў адзін з са мых най скла-

да ней шых. Я тут жа ху цень-

ка за пі са ла са бе і за ма ля-

ва ла, што за чым кру ціць 

і ў які бок, як склад ва лі ся 

кан цы. Дру гі спо саб, у тых 

жа экс пе ды цы ях, але ўжо 

ў Коб рын скім ра ё не, так са-

ма мне рас па вя ла ба бу ля, 

больш за тое — пе рад ала 

пры ла ды, якія да паў ня лі той 

га лаў ны ўбор. Ва ла сы ў Коб-

рын скім ра ё не скруч ва лі ў 

буб лік на па ты лі цы, але пад 

гэ ты буб лік пад ты ка лі пры-

ла ду, драў ля ную пад ко ва па-

доб ную плас цін ку, аб шы тую 

па лат ном, якая на зы ва ла ся 

ха ха лык, паўз верх адзя ва лі 

ча пец, і ўсё гэ та за ма цоў-

ва ла ся ра зам з пры чос кай. 

І толь кі по тым за ві ва лі га-

лаў ны ўбор руч ні ко ва га ты-

пу — плат. Ён ад роз ні ваў-

ся ад на міт кі тым, што мог 

аздаб ляц ца толь кі на ачэл-

лі, якое на кла да ла ся на лоб, 

а кан цы прос тыя, але там 

вель мі тон кае па лат но, у 

ад роз нен не ад на мі так, якія 

звы чай на з больш гру ба га 

па лат на. Доў гі і вель мі шы-

ро кі плат за ві ваў ся на га ла-

ву, утва ра ю чы плас тыч ную 

апра ву да тва ру. І зза ду доў гі 

ка нец на кід ваў ся на ха ха лык 

і за ма цоў ваў ся ўторк ну тай у 

яго шпіль кай. Ба буль ка і іх 

мне па да ры ла — па доб ныя 

да ша вец кіх, з пер ла мут ра-

вы мі га лоў ка мі. Плат зві саў 

амаль што да ка ле няў. І ка лі 

жан чы на іш ла, плат стру ме-

ніў ся за ёй, як анё ла ва кры-

ло. І вось гэ тыя два вы пад кі 

да па маг лі мне по тым ра за-

брац ца з ас тат ні мі на міт ка-

мі. Я па ча ла пры гля дац ца да 

ста рых фо та здым каў, вы-

чыт ваць фраг мен ты ў кні гах, 

у та го ж Паў ла Шпі леў ска га. 

На ват па яго ма лень кіх за-

ма лё вач ках мож на ад ра зу 

зра зу мець, што, на прык лад, 

на Коб рын шчы не так за ві ва-

лі пла ты, а ў Цэнт раль най 

Бе ла ру сі ўжо па-ін ша му. 

Што яшчэ мне да па маг-

ло — му зей ныя ка лек цыі. 

Ка лі на пры кан цы XІX — па-

чат ку ХХ ста год дзя збі ра лі-

ся ма тэ ры я лы на бе ла рус кіх 

зем лях, збі раль ні ка мі бы лі 

муж чы ны. Еў да кім Ра ма-

наў ад зна чаў, што на міт кі ў 

Бе ла ру сі за ві ва лі ся вель мі 

раз на стай ны мі спо са ба мі, 

але не за фік са ваў іх. Па вел 

Шэйн сум лен на пры знаў ся: 

«Завивание намитки — это 

та кая баб ская пре муд рость, 

кою описывать не бе русь — 

не су мею». Але ў эт ног ра-

фаў ужо на той час бы лі фо-

та апа ра ты, не ліч ба выя і не 

плё нач ныя, а са шкля ны мі 

плас ці на мі, якіх мно га з са-

бой не па вя зеш, яны бі лі ся. 

Са мыя кем лі выя да след чы кі 

фа та гра фа ва лі на шых жан-

чын у трох ра кур сах, і гэ та 

ўжо вель мі доб рая да па мо га 

ў рэ кан струк цыі спо са баў на-

шэн ня га лаў ных убо раў. Та-

му што толь кі на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі та ды яшчэ за хоў-

ва лі ся гэ тыя ста ра жыт ныя 

агуль на сла вян скія га лаў ныя 

ўбо ры. На ват на мі ні я цю рах 

у ле та пі сах XІ ста год дзя і на 

фрэс ках та го ча су яны ад-

люст ра ва ныя. Ка лі шкля ныя 

плас ці ны за кан чва лі ся, не-

ка то рыя да след чы кі пра сі лі 

жан чын зняць з ся бе га лаў-

ны ўбор не раз ві тым. І вез-

лі яго ў Санкт-Пе цяр бург, 

та му што там, у Рус кім му-

зеі, іс на ваў Эт на гра фіч ны 

ад дзел, ку ды зво зі лі ся эт-

на гра фіч ныя ма тэ ры я лы з 

усёй Ра сій скай ім пе рыі. Нам 

па шчас ці ла, што ту ды тра-

пі лі не ка то рыя бе ла рус кія 

жа но чыя га лаў ныя ўбо ры ў 

за ві тым ста не. Пра ля жаў шы 

сто га доў на па лі цах, яны, 

вя до ма, сталі сплю шча ныя, 

але ўсё-ткі я маг ла іх раз-

гле дзець, па пра сіць да звол 

на дзець іх, не раз ві ва ю чы, 

на га ла ву ма не ке на. Гэ та 

да па ма га ла ў ад наў лен ні 

спо са баў іх на шэн ня. Пас ля 

та кой рэ кан струк цыі ча сам 

вы яў ля ла ся, што ў на шых 

ка лек цы ях ёсць усе част кі 

та ко га кас цю ма, у тым лі ку 

га лаў ны ўбор. Але тая на міт-

ка за хоў ва ла ся скру ча ная ў 

су вой чык, а ін фар ма цыі, як 

яе на сі лі, не бы ло.

— Вы хо дзіць, ёсць два 

склад ні кі ў та кіх га лаў ных 

убо раў — сам ма тэ ры ял 

і спо саб за ві ван ня, і ад но 

без дру го га іс на ваць не 

мо жа?

— Так. Мы ця пер вы ву-

ча ем ма тэ ры яль ную спад-

чы ну і не ма тэ ры яль ную. 

А ра ней та ко га па дзе лу не 

бы ло. Ка лі ма тэ ры яль ны 

склад нік на міт кі за ха ваў ся, 

а не ма тэ ры яль ны знік ра зам 

з нось бі та мі, мая за да ча — 

аб' яд наць не ма тэ ры яль нае з 

ма тэ ры яль ным, каб вяр нуць 

у наш ужы так пры го жыя бе-

ла рус кія строі, якія без га-

лаў но га ўбо ру вы гля да юць 

не за вер ша ны мі. Ня даў на 

я бы ла ў ма зыр скім му зеі 

«Па лес кая ве да», пра чы та-

ла лек цыю пра кас цюм Ус-

ход ня га Па лес ся, пра вя ла 

май стар-клас, пад час яко га 

яс на від но: на ват ка лі жан-

чы на не апра ну та ў строй, 

але на ёй на ві тая на міт ка, 

яна змя ня ец ца, ства ра ец ца 

пэў ны воб раз.

— І як бы вы акрэс лі-

лі гэ ты воб раз? Да яко-

га ідэа льна га жа но ча га 

воб ра за імк ну лі ся на шы 

прод кі?

— Воб раз ду хоў най чыс-

ці ні і пры га жос ці. Га лаў ны 

ўбор быў бе лы — лён у нас 

на Бе ла ру сі спе цы яль на 

ад бель ва лі, та му што бе лае 

па лат но ата я сам лі ва ла ся з 

Бос кім свят лом, з Бос кай 

лас кай. І ча ла век, апра ну-

ты ў бе лае, быў ні бы пад 

апя кун ствам вы шэй шых 

сіл. Жан чы на, строй якой 

за вяр шаў ся бя лют кім га лаў-

ным убо рам, бы ла ў чыс ці ні 

ду хоў най.

— А што да ты чыц ца по-

ста ці? Што там пад крэс лі-

ва лі? На коль кі я ве даю, 

та лію — у ад роз нен не ад 

рус кіх са ра фа наў?

— Па-роз на му. Ус пом ні-

це на шы ан да ра кі — ча ты-

ры пол кі на паў ваў ня най ці 

ваў ня най тка ні ны, якую ў 

дроб ныя скла дач кі збі ра-

лі па та ліі, а по тым за пра-

соў ва лі ў да во лі шы ро кія 

склад кі, як у Ка лін ка віц-

кім строі. Яны, на ад ва рот, 

акруг ля лі фі гу ру. А Не глюб-

 скі строй, дзе за ха ваў ся 

вель мі ста ра жыт ны тып 

па яс но га адзен ня — па нё-

ва, на ад ва рот, па вя ліч ваў 

клу бы. Ма ла рыц кі строй — 

так са ма ма ну мен таль ны, 

не ка жу ўжо пра світ кі ўс-

ход не па лес кія, за ход не па-

лес кія, у якія ўстаў ля лі ся 

клі ны па ба ках, каб па шы-

рыць. Яны пад крэс лі ва лі 

та лію і акруг ля лі клу бы 

спе цы яль ны мі шы ро кі мі 

руб ца мі.

— То-бок жан чы на па-

він на бы ла вы гля даць 

моц най, ду жай?

— І ў той жа час эле гант-

най. Бо ўсе на шы строі за-

хоў ва юць эле гант насць.

— Пра што свед чаць 

тыя ж гар сэ ці кі...

— Так, бы лі гар сэ ці кі, у 

за ход няй част цы Бе ла ру сі, 

шчыль на па та ліі. Але яны 

шы лі ся не са мі мі жан чы-

на мі, іх за маў ля лі спе цы я-

ліс там. Вы ка рыс тоў ва лі ся 

спе цы яль ныя ля ка лы, каб 

гар сэ цік доб ра ся дзеў. А на 

Па лес сі, на прык лад, амаль 

не на сі лі гар сэ таў. Ка лі і на-

сі лі, дзесь ці на Сто лін шчы-

не, у Лель чыц кім ра ё не, гэ та 

бы лі та кія на груд ні кі, не 

вель мі і пры та ле ныя, без вы-

та чак. Прос та дэ ка ра тыў ны 

эле мент, які да паў няў строй, 

па дзя ляў фі гу ру на пэў ныя 

пра пор цыі.

Та ям ні ца 
пра ба бу лі на га 
чыр во на га чап ца

— Вя лі кая част ка ва шых 

да сле да ван няў пры све ча-

на ме на ві та га лаў ным убо-

рам. Як для вас утва рыў-

ся та кі кі ру нак? Маг чы ма, 

быў ней кі вы па дак, ці ў ва-

шай сям'і за хоў ваў ся ней кі 

асаб лі вы га лаў ны ўбор?

— Са праў ды, усё пай шло 

з сям'і. Мая сям'я, па хо джан-

нем з Доб руш ска га ра ё на, 

пе ра яз джа ла з мес ца на 

мес ца, і пе рад са май Вя лі-

кай Ай чын най вай ной апы-

ну ла ся ў Рас тоў скай воб лас-

ці. По тым вяр ну лі ся ў Бе ла-

русь, а ў 1953-м пе ра еха лі ў 

Ка рэ ла-Фін скую ССР. І ўсю-

ды ма ма пе ра во зі ла з са бой 

рэ чы, якія бы лі для яе вель мі 

па мят ны мі. Дзве ці тры са-

роч кі ма ёй ба бу лі — да рэ-

чы, я ўсё жыц цё шка да ва ла, 

што не па ба чы ла ні вод най 

сва ёй ба бу лі і ні вод на га 

дзя ду лі, яны па мер лі ра на, 

а я поз няе дзі ця, пас ля ва-

ен нае. Ма ма бы ла вы дат най 

ткал ляй, я ад яе шмат пе ра-

ня ла. Не ка то рыя рэ чы ўва 

мне, ві даць, ге не тыч на за-

кла дзе ныя. Дык вось, ма ма 

рас па вя да ла, як яе ба бу ля 

ха дзі ла ў царк ву — ні ў ко га, 

ка за ла, та ко га строю больш 

не ме ла ся. Асаб лі вым быў 

ча пец чыр во на га ко ле ру з 

ча ты рох кут ным дон цам, аб-

ві ты не вя лі кай на мі тач кай, 

ар на мен та ва най на кан цах, 

і кан цы гэ тыя спус ка лі ся па 

ба ках, як вуш кі. Ма ма рас-

па вя ла мне пра ўсе част кі 

строю сва ёй ба бу лі, у мя не 

бы лі толь кі са роч кі, ас тат няе 

да поў ні ла па яе рас ка зах і 

на ма ля ва ла. Па ясы, як у Не-

глюб цы, пле це ныя на сця-

не, ан да рак на сі лі доў гі, але 

пад ты ка лі спе ра ду, зза ду 

атрым лі ваў ся та кі ку лёк. На-

зы ва ла ся — «на сіць ан да рак 

ку ба рам». Свой ма лю нак я 

па ка за ла на кан фе рэн цыі, 

на якой пры сут ні чаў вя до-

мы да след чык тра ды цый-

на га бе ла рус ка га кас цю ма 

і мас так Мі хась Ра ма нюк. 

Ён ка жа — усё доб ра, але 

га лаў ны ўбор ней кі не та кі. 

Я ад каз ваю: не ма гу з ва мі 

спра чац ца, са ма не ба чы-

ла, на ма ля ва ла так, як мне 

рас ка за ла мая ма ма. Праз 

ты дзень су стра кае мя не Ра-

ма нюк у тра лей бу се — мы з 

ім не да лё ка жы лі — ха пае 

за ру ку і ка жа: «Твая праў-

да. Быў та кі ча пец». Але не 

ска заў, дзе ба чыў, я са ма 

па ча ла шу каць і знай шла 

два та кія га лаў ныя ўбо ры ў 

Санкт-Пе цяр бур гу, у Ра сій-

скім эт на гра фіч ным му зеі і 

Му зеі ант ра па ло гіі і эт на гра-

фіі імя Пят ра Вя лі ка га (Кунс-

тка ме ра) Ра сій скай ака дэ міі 

на вук.

— А ці рас шыф роў ва е-

це вы сім ва лы, за кла дзе-

ныя ў на род ным строі? Ця-

пер жа вель мі шмат вер сій 

су стра ка еш, звя за ных з 

эза тэ ры кай, з на род най 

ма гі яй, з мі фа ло гі яй...

— Рас шыф роў ка вель мі 

прос тая. Ар на мент апа яс вае 

са роч ку, та му што гэ та да-

дат ко вы абя рэг. Ар на мен та-

ва ныя росш вы ўстаў ля лі ся 

там, дзе пол кі са роч кі сшы-

ва лі ся, — гэ та так са ма абя-

рэ гі. І ня важ на, які ар на мент. 

Ён раз мя шча ец ца там, дзе 

рэ жац ца па лат но, дзе па-

лат но за кан чва ец ца.

— Зна чыць, там, дзе рэ-

за ла ся па лат но, бы ло ні бы 

сла бае мес ца аба ро ны су-

праць злых сіл, і яго трэ ба 

бы ло ўма ца ваць?

— Так. Усё бы ло пра ду-

гле джа на. Ткац тва — жа-

но чае ра мяст во, якое за-

ва рож вае. Мож на ж бы ло 

прос та зра біць... А вось якія 

та нют кія фар туш кі тка лі, 

Ці за дум ва лі ся вы, што кож ная дэ таль бе ла рус ка га 

на род на га кас цю ма — гэ та цэ лая гіс то рыя, поў ная 

за га дак, маг чы масць спа сціг нуць та ям ні цы ро ду і 

бе ла рус ка га на цы я наль на га ха рак та ру? Вя до мы 

мас тацт ва зна вец, стар шы на ву ко вы су пра цоў нік 

ад дзе ла ста ра жыт на бе ла рус кай куль ту ры Ін сты ту-

та мас тацт ва знаў ства, эт на гра фіі і фальк ло ру імя 

Кан дра та Кра пі вы Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай 

куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі Ма рыя Він ні ка ва ве дае гэ та ле пей за 

ін шых. Яна аў тар шмат лі кіх ар ты ку лаў аб бе ла рус кім 

тра ды цый ным кас цю ме, пра наш на цы я наль ны строй 

рас па вя дае на лек цы ях, у тэ ле- і ра дыё пе ра да чах, 

увесь час ад шук вае неш та но вае ў экс пе ды цы ях, му-

зей ных схо вах, ар хі вах — не здар ма ме на ві та Ма рыі 

Мі ка ла еў не бы ло да ру ча на рас пра ца ваць на ву ко вае 

аб грун та ван не і па да браць ма тэ ры ял для ўва саб-

лен ня яго ў се рыі па мят ных ма нет «Бе ла рус кі кас-

цюм». Мы су стрэ лі ся, каб па гу та рыць, у му зеі Цэнт ра 

да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры. Ата чэн не са 

ста рых зба ноў, по сці лак і крос наў вель мі па са ва ла 

раз мо ве...

СУ СВЕТ 
Гу тар ка 

з мас тацт ва знаў цам 
Ма ры яй ВІН НІ КА ВАЙ

Спа кон веч наеСпа кон веч нае


